

УДК 94(476)''1941/1945'':930.25(476)

ГАЗЕТА «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В 1941–1944 гг.

Скоморощенко М. Н.

Национальный архив Республики Беларусь
(г. Минск, Беларусь)

Аннотация. В статье рассматриваются материалы, опубликованные в газете «Красная звезда» в 1941–1944 гг., касающиеся вопросов партизанского движения на территории Беларуси. Выделяются и анализируются основные видовые и тематические группы опубликованных материалов, дается оценка их информационного потенциала для привлечения в качестве источника при проведении исторического исследования.

Ключевые слова: исторический источник, партизанское движение, «Красная звезда», Беларусь.

Summary. The article deals with the materials published in the newspaper «Krasnaya Zvezda» in 1941–1944, concerning the issues of the partisan movement in the territory of Belarus. The main species and thematic groups of published materials are identified and analyzed, their information potential is assessed to be used as a source for conducting historical research.

Keywords: historical source, partisan movement, Krasnaya Zvezda, Belarus.

Газета «Красная звезда» была создана в соответствии с решением Политбюро ЦК РКП(б) от 29 ноября 1923 г. как центральный печатный орган Народного комиссариата по военным и морским делам СССР. Первый номер газеты вышел 1 января 1924 г. Уже в 1933 г. деятельность «Красной звезды» была отмечена одноименным орденом. В период Великой Отечественной войны газета выступала не только официальным печатным рупором Наркомата обороны, но приобрела статус одного из ведущих печатных СМИ всесоюзного уровня. На ее страницах, помимо «профильных» публикаций, посвященных Красной Армии и положению на фронтах, печатались официальные документы советского правительства и партии, обзоры международной обстановки, ряд других материалов, в рамках которых, в том числе, получали освещение различные аспекты партизанской борьбы на временно оккупированной белорусской земле. По состоянию на сегодняшний день приходится констатировать, что данный комплекс информации еще не получили должного внимания со стороны исследователей истории партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

Как отмечалось выше, на страницах «Красной Звезды» публиковались официальные документы всесоюзного уровня, в том числе и Указы Верховного Совета СССР о награждении белорусских партизан государственными орденами и медалями, присвоении им звания Героя Советского Союза и воинских (генеральских) званий [17]. В газете также печатались информационные заметки (как собственных корреспондентов, так и

по материалам ТАСС) о торжественном вручении орденов и медалей белорусским партизанам представителями советского государственного и партийного руководства. В заметках перечисляются фамилии некоторых награжденных партизан, в ряде случаев приводятся их «ответные слова-выступления» [5].

Ежедневную обстановку на фронтах советские граждане (как штатские, так и военнослужащие) в годы Великой Отечественной войны в своей массе узнавали из сообщений и оперативных сводок Советского Информбюро, текстовые версии которых также публиковались на страницах «Красной звезды». В этих материалах периодически встречаются сведения о деятельности белорусских партизан [10]. Необходимо отметить, что материалы в данных сообщениях и сводках могли быть разного уровня информативности. По соображениям секретности в них чаще всего не фигурируют ни названия партизанских формирований, ни фамилии командиров (для примера – «Четыре партизанских отряда, действующие в Витебской области, напали на колонну немцев, направлявшуюся к линии фронта. Советские патриоты уничтожили 14 автомашин и истребили до 200 немецких солдат и офицеров» [11]).

Большой интерес представляют регулярно публиковавшиеся на страницах «Красной звезды» заметки о партизанском движении на оккупированных территориях Советского Союза (и в частности, БССР) по материалам иностранных СМИ (со ссылкой на ТАСС) [9]. Причем информация из подобного рода заметок могла в дальнейшем раскрываться в дополнительных публикациях. Например, в заметке «Белорусские партизаны убили гитлеровского генерала Гартенштейна» лишь приводилась общая информация по материалам шведской газеты «Аф-тонтиднивген» [2], а уже спустя три дня на страницах «Красной звезды» была помещена публикация «Как был убит партизаном гитлеровский генерал», в которой раскрывались дополнительные обстоятельства и подробности его гибели: «На днях в печати было сообщено, что белорусские партизаны убили гитлеровского генерала В. Гартенштейна. Немцы предприняли карательную экспедицию против партизан, активно действующих в одном из районов Белоруссии. Возглавлял эту карательную экспедицию генерал-майор войск СС Вильгельм Гартенштейн. Гитлеровцы намеревались окружить и разгромить партизанские отряды, уничтожить их базы. Но народные мстители вовремя были предупреждены о предполагаемой операции противника и успели подготовиться к встрече карателей. Бой с немцами продолжался пять дней. Несмотря на численное превосходство противника, партизаны смело громили фашистских карателей. В ходе боя был ранен партизаном и вскоре скончался от ран гитлеровский сапран Гартенштейн» [7]. Данные материалы из зарубежных печатных изданий, по сути, являются прямым свидетельством того факта, что партизанская борьба на территории Беларуси имела полноценный международный резонанс уже в годы Великой Отечественной войны.

«Красная звезда» не ограничивалась лишь публикацией вышеперечисленных официальных материалов. На страницах газеты печатались оригинальные материалы, посвященные партизанскому движению на белорусской земле, – причем не только статьи, подготовленные собственными корреспондентами, так и заметки за авторством белорусских партизан и организаторов партизанской борьбы на территории Беларуси. В этих публикациях в первую очередь, конечно, получали освещение факты успешной боевой деятельности «народных мстителей» [13] (могли, например, описываться операции, проведенные в декабре 1943 г. различными партизанскими отрядами Пинской области [3], либо боевые действия партизан «в одном из оккупированных немцами районов Белоруссии» против нацистской карательной экспедиции [4]). Публиковались заметки, посвященные мастерам-оружейникам из белорусских партизанских формирований и образцам оружия их конструкции (при этом фамилии оружейников были сокращены до первых букв, но, в частности, под инициалом «Ш.» сегодня легко угадывается Т.Е. Шавгулидзе) [12].

Не оставалась без внимания и деятельность белорусских «народных мстителей», прибывших на «Большую землю» из немецкого тыла, ведь на них, в том числе, возлагались агитационно-пропагандистские функции. В частности, в одной из заметок, опубликованной в «Красной звезде», описывается вечер встречи «военнослужащих N гарнизона с представите-

лями братского белорусского народа – партизанами и писателями Беларуси» [1]. Выступавшие на вечере «рассказывали о славных боевых подвигах народных мстителей, мужественно сражающихся за освобождение белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков». На страницах «Красной звезды» также публиковались и письма белорусских партизан к родственникам, воевавшим на фронте и находившимся в советском тылу [14].

Уникальный факт описан в заметке «Подарки партизан гвардейцам»: «Недавно в Н-ское гвардейское соединение прибыла делегация от партизан Пинской области. Когда советские патриоты узнали о победоносном продвижении Красной Армии на запад, чувство огромной радости заполнило их сердца. Находясь далеко за линией фронта, они любовно собрали подарки для бойцов и офицеров. Большой обоз был переправлен через линию фронта без потерь. Несколько дней гостили партизаны у гвардейцев. Они рассказали о своих боевых делах. Делегация передала воинам подарки, среди которых 120 коров, десятков отборных лошадей, куры, мед и многое другое. В письме, которое доставили гости, партизаны пишут: «Мы поклялись, что не выпустим оружия из своих рук до тех пор, пока не будет уничтожен последний гитлеровский бандит на нашей земле» [15].

Что касается материалов за авторством непосредственных участников партизанского движения на территории Беларуси, то как пример можно привести очерк Героя Советского Союза И.П. Кожара «Белорусские партизаны», в котором идет речь о зарождении и развитии партизанского движения в Гомельской области с лета 1941 г. по декабрь 1943 г. (перечисляются некоторые операции гомельских партизан – в частности, по ликвидации бургомистра г. Речица Гергардта, приводятся сводные цифры по уничтоженной живой силе и технике врага, захваченным трофеям и т.д.) [8].

Публиковался на страницах «Красной звезды» и иллюстративный (в первую очередь, конечно, фотографический) материал, связанный с партизанским движением на территории Беларуси. Так, например, в одном из номеров была напечатана фотография В.И. Талаша, которая сопровождалась аннотацией «Старейший партизан Белоруссии В.И. Талаш, награжденный медалью «Партизану Отечественной войны 1-й степени»» [16]. Данная публикация получила продолжение: «[...] в редакцию позвонил по телефону внук В.И. Талаша тов. Шевель, чтобы узнать адрес деда. Состоялась трогательная встреча воина Красной Армии с ветераном партизанской борьбы. [...] Суровым приговором врагу звучит каждое слово старого партизана. Сейчас ему 99 лет. Но он неустанно продолжает борьбу против врагов белорусского народа. В Полесье и стар, и млад знают деда Талаша. [...] Расставаясь после короткой встречи, дед Талаш и внук его дали друг другу клятву: еще сильнее драться, чтобы приблизить желанный час победы» [6].

Всего за 1941–1944 гг. на страницах газеты было размещено более 350 статей, заметок и иных публикаций, целиком либо частично посвященных белорусским партизанам. Такое внимание со стороны официального печатного органа Наркомата обороны СССР подчеркивает масштаб партизанского движения на белорусской земле, значение, которое придавалось его развитию и популяризации со стороны советского руководства. Информация об успехах партизан оказывала, в том числе, и позитивное морально-психологическое влияние на бойцов регулярной армии. Условия борьбы в тылу, зачастую, оказывались отнюдь не проще, чем на фронте, а героизм партизан не уступал мужеству бойцов РККА. Высшей точкой продуктивного взаимодействия белорусских партизан и войск Красной Армии по праву может считаться подготовка и успешная реализация летом 1944 г. стратегической наступательной операции «Багратион», в результате которой вся территория Беларуси была освобождена от оккупантов.

Специфика военного времени, конечно, не могла не накладываться свой отпечаток: по соображениям секретности в материалах, опубликованных в «Красной звезде», зачастую не фигурировали ни точные названия партизанских формирований, ни фамилии их командиров. Ряд вопросов на страницах газеты по аналогичным соображениям секретности также не получал освещения: например, отсутствует информация о деятельности специально созданных органов для руководства партизанской борьбой – ЦШПД, БШПД и др.

В то же время, несмотря на вышеперечисленные факты, не вызывает сомнения, что «подшивка» «Красной звезды» за 1941–1944 г. является ценным источником информации по истории партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, который логичным образом дополняет существующие комплексы документальных материалов, мемуарной литературы и опубликованных научных работ по проблематике, и не должен выпадать из поля зрения исследователей.

Литература:

1. Белорусские партизаны и писатели в гостях у бойцов и офицеров // Красная звезда. – 1944. – 1 янв. – С. 3.
2. Белорусские партизаны убили гитлеровского генерала Гартенштейна // Красная звезда. – 1944. – 15 февр. – С. 4.
3. Боевая активность пинских партизан // Красная звезда. – 1944. – 1 янв. – С. 2.
4. Бои белорусских партизан // Красная звезда. – 1944. – 21 мар. – С. 4.
5. Вручение медалей «Партизану Отечественной войны» // Красная звезда. – 1943. – 11 мая. – С. 3; Вручение орденов и медалей СССР // Красная звезда. – 1944. – 8 янв. – С. 3; Вручение орденов и медалей СССР // Красная звезда. – 1944. – 14 янв. – С. 1; Вручение орденов и медалей СССР // Красная звезда. – 1944. – 15 янв. – С. 3; Вручение орденов и медалей СССР // Красная звезда. – 1944. – 19 янв. – С. 2 и др.
6. Дед Талаш и его внук // Красная звезда. – 1943. – 19 мая. – С. 4.
7. Как был убит партизанами гитлеровский генерал // Красная звезда. – 1944. – 18 февр. – С. 4.
8. Кожар, И. Белорусские партизаны // И. Кожар // Красная звезда. – 1944. – 4 янв. – С. 4.
9. Народные мстители истребляют гитлеровских оккупантов // Красная звезда. – 1943. – 24 июл. – С. 4.
10. От Советского Информбюро. Утреннее сообщение 5 мая 1943 года // Красная звезда. – 1943. – 6 мая. – С. 1; От Советского Информбюро. Утреннее сообщение 6 мая 1943 года // Красная звезда. – 1943. – 7 мая. – С. 1; От Советского Информбюро. Оперативная сводка за 19 января 1944 года // Красная звезда. – 1944. – 20 янв. – С. 1 и др.
11. От Советского Информбюро. Оперативная сводка за 11 марта 1944 года // Красная звезда. – 1944. – 12 мар. – С. 1.
12. Партизаны-оружейники // Красная звезда. – 1943. – 15 июл. – С. 1.
13. Партизаны сбили два самолета «Фокке-Вульф-189» // Красная звезда. – 1943. – 8 мар. – С. 2; Белорусские партизаны спасли от немецкого рабства сотни советских граждан // Красная звезда. – 1943. – 15 июл. – С. 3; Налет партизан на железнодорожную станцию // Красная звезда. – 1943. – 3 июл. – С. 3; На железнодорожных магистралях Белоруссии // Красная звезда. – 1943. – 23 июл. – С. 3; Немские поезда летят под откос... // Красная звезда. – 1943. – 31 июл. – С. 3; Партизаны раздают населению продовольствие, отбитое у немцев // Красная звезда. – 1943. – 13 авг. – С. 3; Крупные операции белорусских партизан // Красная звезда. – 1943. – 12 сен. – С. 3 и др.
14. Письма белорусских партизан // Красная звезда. – 1943. – 23 июл. – С. 3.
15. Подарки партизан гвардейцам // Красная звезда. – 1944. – 4 фев. – С. 3.
16. Старейший партизан Белоруссии В.И. Талаш, награжденный медалью «Партизану Отечественной войны 1-й степени (фотография)» // Красная звезда. – 1943. – 11 мая. – С. 3.
17. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 года о награждении орденами и медалями партизан, организаторов партизанского движения, работников науки и культуры Белорусской ССР // Красная звезда. – 1944. – 1 янв. – С. 1 (нач.); 4 янв. – С. 1 (прод.); 5 янв. – С. 1 (прод.); 8 янв. – С. 1 (прод.); 9 янв. – С. 1 (прод.); 13 янв. – С. 2 (оконч.); Указ Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 года о присвоении звания Героя Советского Союза белорусским партизанам // Красная звезда. – 1944. – 3 янв. – С. 1 и др.